

# 乍暖还寒 明后天又要降温

□郑州晚报 蔺洋

昨天是2012年春的第三个节气——惊蛰。全省各地气温开始上升,好久没见的阳光昨天也探出了头。

据气象台发布的信息,我省昨天夜里到今天白天,北部多云间晴天,其他地区多云到阴天。受气旋后方气流影响,我省风力稍大,西北风3级左右。

省内最高气温整体升高,西部地区7℃~9℃,其他地区9℃~11℃。省内最低气温除北部和西部山区还在“零下”,其他地区都在0℃以上,东南部地区最低气温也在4℃左右。但随着本周新一股中等强度冷空气离我们越来越远,从今夜开始到明天,小雨又将重现西部、南部地区,其他地区多云间阴天。后天,南部地区

可能继续有小雨飘落,其他地区以多云阴天天气为主。

郑州天气如何?昨天我市最高气温已经回升至10℃以上,今天虽是多云天气,有2~3级的西北风,但我市气温仍然较高,最高气温10℃~11℃,最低气温0℃~1℃。

提醒大家注意的是,虽然这两天咱们白天的气温较高,但仍有阵阵凉风吹过,如果因为穿衣较厚冒了汗,一定不要马上脱衣,以免着风引发疾病。

明后天,跟随全省天气的大动向,我市又将被阴天多云控制,气温也开始走起下坡路,市区气温明天8℃左右,后天又将降至5℃~6℃。

市环保局昨日发布的数据显示,我市今天的空气污染指数在53~73,空气质量为二级,属于良好。



梅花开始进入花期,昨天上午,碧沙岗公园盛开的梅花。记者 马健 摄

# 今年高考有啥变化? 考生应该如何备考?

## 重点高中名师为你解读2012高考大纲

昨天,由教育部考试中心编写的《2012年普通高等学校招生全国统一考试大纲》出炉,详细介绍了今年高考各学科的考试范围、命题思想、试卷结构等,并提供了示范题型。

我们采访了省内几所重点高中的高三年级长及各科任课老师,他们对今年的《大纲》进行了详细解读,同时还给考生提了一些备考建议。

记者 张竞跃 郑州晚报 董艳竹

【语文】

### 解读:选考文本增加探究性试题

省实验中学高级老师、省学术技术带头人、省骨干教师张定勇说,与去年相比,今年的语文大纲变化不是很大。“选考文本阅读试题难度可能会加大,还增加了探究性试题。”另外,“语言运用题”依然是块试验田,也是高考命题求新、求活、求亮的密集区,新举措也将会在此推出。

增加的探究性试题,要求考生在答题时要从文本中找到相应依据,从不同角度和层面,对作品进行个性化阅读,提出自己的见解。

### 备考提醒:去年的试卷有参考价值

张定勇提醒考生,基础知识方面要认真复习必修1至必修5、古代诗歌散文鉴赏。此环节一定要全面复习,不放过任何一个考点。

语言运用题方面,将始终贯穿“语文生活化”的理念。考生要注意该题与生活联系紧密,注意生活中容易接触到的语言运用现象。

“由于我省是实行新课改后的第二年高考,所以考生要特别关注参考去年的新课标卷。”张定勇说。

【文综】

### 解读:选考内容的选择余地加大

选考方面,考生的选择余地加大,内容上由去年的“二选一”改为今年的“四选一”,充分体现选修课的功能。同时,删减一些考点,相对减轻考生备考负担。

郑州外国语学校高三教师黄中勇说,考生要加强对主干知识点的掌握,改变以往死记硬背的学习方法。比如历史第二轮复习时,按通史体例重新整合历史主干知识,并且把必修和选修内容融合在一起去复习。

关注时事,把握本年度热点,房地产调控初见成效,保障房建设功不可没,全民医保积极推进、互联网助推政治文明建设,深入推进文化体制改革、中国积极推进公平合理的国际政治经济秩序建设;还要关注长效热点,收入分配和社会公平、人类能源和环境危机、物价调控、增加就业等。

### 备考提醒:注意学科间的联系

郑州外国语学校高三教师高永涛建议考生,复习时注意文综学科间的内在联系,特别是政、史、地三科都有的内容往往是文综试题的结合点。近几年,文科综合最后一题多以长效热点和历史史实作为命题材料,要加强三科研究,做到知识互相渗透。

“每晚看新闻联播时,留意与学科相关的时事材料,关注相关地区的主干知识,善于捕捉高考考点和信息。”郑州外国语学校地理教研组长张伟利说。

【英语】

### 解读:阅读长度增加,单词量达3000个

郑州外国语学校高三年级英语备课组长于松芹说,测试的深度和广度上将会有所拓展。

大纲仍然以考查考生听说读写能力为主,最重要一项是考查考生阅读能力。考生要读5篇文章,“这5篇文章的长度要求会有所增加,达到3000个单词。对题材的要求可能也会加大,比如增加文学阅读,加大科普短文的阅读分量等。”

考查考生思维能力方面,进一步

强调语篇意识。听力、完形填空、阅读理解、书面表达、短文改错都是在一个完整的语篇中考查的。

阅读理解在题材和体裁上继续保持多样化态势,语言材料多数来源于最新的国外书报时文。题型设计上,细节考查题居多。

书面表达相对来说可能变数较大,题材会突出时代精神和实用特色。“南方雪灾”、“民生改善”、“2012年奥运会”等方面的题材尤其值得考生关注。

### 备考提醒:每天都要保证阅读量

于老师说,目前考生已经做了大量习题,对有些看似熟悉的题目容易产生思维定势。提醒考生,当题干略有变化时,要做到随机应变,不能

凭老经验做题而导致错误。考生平时要按照考纲词汇表进行复习,保证每天的阅读量,做到多读、多练、多归纳。

【理综】

### 解读:稳中有变,更加注重能力考查

理综考试包括物理、化学、生物三科,老师们均表示,新大纲稳中有变,更加注重对考生能力的考查。

北大附中河南分校高三物理教研组长孔令成说,今年的物理大纲与去年不同的是,题型示例比去年多了一道,“仍会以考查学生能力为主”。

化学方面,该校翟国防、陈凤军老师预测,今年的高考命题难度基本不

变,但是会适当加大学科综合知识运用能力的考查,比如放在实验或者生产中的化学知识的综合运用(在化学角度分析问题并用化学知识解决问题)。

生物大纲有细微差别,一些原来常考的考点,譬如“以分泌蛋白为代表的胞吐作用”可能不再是侧重点。另外“那些从‘II’降为‘I’”的内容,考生可以仅停留在知道层面。”

### 备考建议:加强综合运用能力和运算能力

物理复习分三步走:夯实基础,对考点进行梳理,不留漏洞;固牢网络,使知识融会贯通;反思归纳,反思物理思维方法与技巧的应用,归纳解题方法。

化学复习要注意培养自觉地运用化学知识分析和解决问题的能力,特别提醒大家,今年的化学计算不会比去年少,一定要加强基础运算结果的

准确性和表达的科学规范性训练。

跟物理和化学一样,生物复习也要强化对基础知识、基本技能的理解与掌握,同时,要有意识地锻炼自己正确理解题目文字、图表、图解中关键点的能力,学会规范条理、简明扼要地答题。“不要死记硬背,要注意理解和记忆的统一,同时注重训练,勤于纠错,提升能力,特别是实验与探究能力。”

### 周五,一起去植树吧

本报讯 马上就是植树节了,团市委举办“森林城市 绿色郑州”春季植树活动,欢迎单位和个人报名。

时间:3月9日上午9时30分。

地点:荥阳市万山全民义务植树基地。

咨询电话:67185121。 记者 范光华

### 中小企业网上百日招聘启动

本报讯 记者昨日从省教育厅获悉,即日起,教育部门将联手省工业和信息化厅针对高校毕业生举办全省2012年中小企业网上百日招聘。

活动期间,参会中小企业招聘信息与高校毕业生求职信息,将同时在中国中小企业信息网(www.sme.gov.cn)、中国中小企业河南网(www.smehen.gov.cn)及各分网站、全国大学生就业公共服务立体化平台(www.ncss.org.cn)、河南省毕业生就业信息网上免费发布。工信部门将加大对招聘活动的监督与管理,坚决杜绝提供各种虚假信息。 记者 张竞跃

### 医院推出妇女节“健康大餐”

本报讯 为了庆祝国际三八妇女节,省会多家医院推出多项针对女性的优惠活动。

河南省中医院 妇产科门诊3月8日免挂号费(褚玉霞教授除外);乳腺科3月8日~3月10日开展红外线乳透检查免费,数字乳腺钼靶优惠20%,乳腺微创手术免麻醉费等。

市妇幼保健院 3月7日至3月9日,在大石桥本部和秦岭路院区门诊对所有就诊的女性患者免挂号费;3月的每周一、三、五上午9时30分,院本门诊部二楼“好妈妈俱乐部”免费举办专家讲课,内容有《孕期营养》《产褥期保健》《新生儿护理》及《B超检查小常识》等;3月17日、3月24日上午9时30分,“孕妇大学”在门诊七楼会议室免费举办《临产知识》《新生儿家庭护理》等专家讲座。

郑州人民医院 3月7日上午9时30分,妇科主任姚丽将在门诊八楼礼堂作讲座,就如何预防宫颈病变、如何预防盆底功能障碍及改善女性生活质量等现场答疑;3月9日下午,在该院门诊八楼举办“美丽人生”妇女美容沙龙讲座,皮肤科主任李雪莉将就日常护肤常识、如何使面部年轻化、现代激光技术如何改善色斑、皱纹等进行讲解。

市中心医院 3月份推出眼科准分子激光治疗优惠500元活动,由博士后院长赵宏亲自手术。 记者 邢进 通讯员 潘黎黎

### 南方消费分级基金周三结束募集

“十二五”规划明确了发展内需在促进经济发展诸因素当中的主要作用,消费行业的发展前景也受到机构的认可。笔者获悉,现正发行的南方新兴消费增长分级基金关注的正是消费主题,该基金将于本周三(3月7日)结束募集,目前投资者仍可前往各大银行及券商网点处进行认购。

南方新兴消费分级基金拟任基金经理杜冬松认为,2012年一季度市场行情可能会以板块轮动为主,节奏大致是由金融、地产、有色、TMT行业逐次演绎,后续行情可能则会向消费类的板块进行延伸。这种市场存量资金的共振作用还在延续,市场反弹行情不会马上结束。